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Міжнародна наукова конференція «Європейські культурно–історичні 
цінності: ретроспектива і перспектива» (м. Київ 19 жовтня 2017 р.) 
 

19 жовтня 2017 р. у Державній установі «Інститут всесвітньої історії 
Національної академії наук України» була проведена Міжнародна наукова 
конференція «Європейські культурно–історичні цінності: ретроспектива і 
перспектива». 

Відкрив засідання директор Державної установи «Інститут всесвітньої 
історії Національної академії наук України», доктор історичних наук, 
професор, Заслужений діяч науки і техніки України А. Кудряченко. У 
вступному слові він наголосив на актуальності теми в умовах стратегічного 
курсу України до Європи, важливості таких проблем, винесених на порядок 
денний, як теоретичні та історичні аспекти формування культурно–
історичних європейських цінностей; еволюція європейських культурно–
історичних цінностей як фактор розвитку європейської цивілізації; 
культурно–історичний дискурс та перспективи розвитку європейської 
цивілізації; європейські цінності і подальший розвиток України: проблеми і 
перспективи, роль глобальної комунікації в розвитку європейських 
культурно–історичних цінностей. 

Ось чому на його думку доцільним було розпочати цей захід із 
презентації в рамках роботи конференції монографії відомого вченого, 
доктора політичних наук, професора, лауреата Премії НАН України  
ім. М.В. Птухи, завідувача відділу глобальних і цивілізаційних процесів 
Державної установи «Інститут всесвітньої історії НАН України» 
О. Зернецької «Глобальна комунікація», що була видана у 2017 році 
видавництвом «Наукова думка». 

Директор Інституту А. Кудряченко привітав авторку із важливою 
подією та надав їй слово. О. Зернецька подякувала дирекції інституту за 
допомогу і підтримку, а також Бюро Відділення історії, філософії і права та 
керівництву НАН України за високу оцінку її праці і присудження перемоги 
в конкурсі, що дало змогу опублікувати книгу у видавництві «Наукова 
думка» в проекті «Наукова книга», а також не забула редакторів видавництва 
за уважне та професійне ставлення до монографії. Окрему подяку 
О. Зернецька висловила академіку НАН України О. Білорусу, який написав 
передмову до цього видання. 

Авторка коротко виклала питання теорії та історії глобальної 
комунікації, розповіла про те, що глобальна комунікація стала 5–м виміром 
світу. Світ змінився. Немає кордонів між країнами і континентами. Людина 
споглядає все, що відбувається на Земній кулі, в реальному часі (CNN). Не 
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треба їхати до США чи Китаю, щоби купити iPhone або новий диджитальний 
пристрій.  

Такого не було ще двадцять років тому. Сьогодні майже кожний має 
такий маленький пристрій, який дає йому змогу тримати зв'язок з будь–якою 
точкою Земної кулі. В книжці авторка аналізує політичні, економічні, 
соціальні, безпекові, культурні аспекти глобальної комунікації. Йде мова про 
вибори президента Сполучених Штатів Д. Трампа, про курс акцій в 
реальному часі на Токійській або Лондонській біржах, про кіберзагрози, 
кібербезпеку та кібервійська, про те, як пережили фінансово–економічну 
кризу велетні медіа–бізнесу Р. Мердок, Б. Гейтс, С. Берлусконі та інші медіа–
магнати. І все це новий світ, в якому ті самі дійові особи пов'язані 
павутинням Інтернету, мобільного та стільникового зв'язку. Людина ще не 
усвідомлює себе в ньому. А цей світ уже будує цифрову Європу, цифрову 
Австралію. Стає значно легше, але й значно важче, якщо не встигаєш за 
новітніми технологіями.  

Ці процеси мають і негативні наслідки. Найбільші з них – це 
глобальний цифровий розрив, коли одні країни користуються всіма благами 
цифрового століття, а інші країни і навіть континенти, як–от Африка, мають 
дуже обмежений доступ до цих благ. Крім того, уніфікація культури і 
поширення кількох глобальних брендів на весь світ убиває головне, чого 
досягла людина, – її індивідуальність. Потерпає культурна різноманітність 
народів світу. Вихід для людства – це сталий, точніше – підтримуючий 
розвиток, що дасть змогу вижити всім на планеті Земля. Читач знайде в 
книжці ще багато цікавих фактів та наукових узагальнень стосовно нового 
феномену – глобальна комунікація. 

Після короткого натхненного виступу авторки слово взяли відомі діячі 
науки і освіти України.  

Академік НАН України, Надзвичайний і Повноважний Посол України, 
доктор економічних наук, професор, головний науковий співробітник 
Державної установи «Інститут економіки і прогнозування НАН України» 
О. Білорус привітав автора зі значною подією та зазначив, що вихід цієї 
монографії є прикладом плідного наукового пошуку. Він наголосив, що 
глобальна комунікація – головна умова породження глобалізації сучасного 
типу. Супутниковий зв'язок, мережа Інтернет, мобільна телефонія, електронні 
біржі, електронний уряд, електронні вибори та багато іншого – все це 
фундамент, на кому збудоване сучасне глобальне суспільство. Без цього 
неможливо зрозуміти історію ХХІ ст. та його цивілізаційну перспективу. 
Саме цьому присвячена монографія О. Зернецької. Це інноваційне 
міждисциплінарне дослідження, як того вимагає сам феномен глобальної 
комунікації, що нині охопив усі без винятку сфери життєдіяльності людини. 

Доктор філософських наук, професор, Заслужений діяч науки і техніки 
України, головний науковий співробітник Національного інституту 
стратегічних досліджень М. Ожеван підкреслив, що монографія 
О. Зернецької – міждисциплінарне дослідження між глобалістикою та 
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комунікативістикою. Він звернув увагу на особливості сучасного суспільства 
як інформаційного, цифрової економіки. Йому особисто найбільше 
сподобалися 3 і 6 розділи. Це, відповідно, «Глобальні медіа у політичній 
комунікації» та «Глобальна комунікація в контексті сталого розвитку». 
М. Ожеван наголосив, що тема книжки дуже актуальна, Національний 
інститут стратегічних досліджень займається подібною проблематикою, 
зокрема –кібербезпека, кібервійни, стратегічна комунікація тощо. Промовець 
побажав автору подальших наукових пошуків. 

Далі виступив кандидат історичних наук, доцент, Заслужений 
працівник освіти України В. Ціватий, який привітав О. Зернецьку з 
унікальною монографією та підкреслив її високий науковий рівень з одного 
боку, і доступність широкому колу читачів, – з другого, хоча в монографії і 
йдеться про складні речі. Так, на його думку, О. Зернецька приділяє багато 
уваги головним акторам глобальної комунікації, а стрімка зміна світу 
викликає появу нових викликів і загроз управління глобальною 
комунікацією. На погляд дослідниці, це суттєво впливає на геополітичну 
картину світоустрою. Вона здійснює конструктивний аналіз трансформації 
функцій і статусів акторів глобального керування комунікацією у геополітиці 
ХХІ ст., до того ж пропонує типологію глобальної медіакратії, що є значним 
внеском не тільки у комунікаційну науку, а і в політологію, економіку і 
соціологію. 

В. Ціватий проінформував присутніх про позитивну рецензію, 
опубліковану в журналі «Зовнішні справи», яка невдовзі вийде там і 
англійською мовою. 

І. Дудко, доктор політичних наук, професор, завідувач кафедри 
політичної історії ДВНЗ «Київський національний економічний університет 
імені Вадима Гетьмана», рецензент монографії, назвала вихід книги 
непересічною подією, а автора – знаним науковцем, видатною людиною. 

І. Дудко також відзначила, що книжка будучи глибоко науковою, 
водночас написана ясно і зрозуміло, що робить її доступною широкому колу 
читачів. Вона наголосила, що дослідниця тримає руку на пульсі 
найостанніших подій в інформаційно–комунікаційній сфері, що загалом 
монографія дуже інформативна і для політологів, і для економістів, і для 
культурологів. Завдяки глибокій ерудованості автора, в книжці виникає 
особливий міждисциплінарний дискурс, який йде їй тільки на користь.  

Із вітанням виступила заступник директора з наукової роботи 
Державної установи «Інститут всесвітньої історії НАН України», кандидат 
філософських наук, доцент Т. Метельова, яка відзначила основні успіхи і 
позитивні моменти монографії, серед яких: суб’єктивна присутність автора, 
вичерпність викладення, глибина, майстерність, інноваційність. Вона назвала 
вихід цієї монографії певним проривом, з чим і поздоровила О. Зернецьку. 

Презентація пройшла у піднесеній атмосфері, яку можна назвати 
святом наукового академічного знання. Всі гості цього заходу відзначали 
дружню, товариську атмосферу, повагу до автора монографії. 
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А гостей було чимало. У конференції, яка розпочалася після закінчення 
презентації, взяли участь українські дипломати, представники Інституту 
всесвітньої історії НАН України, Інституту соціології НАН України, 
Національного інституту стратегічних досліджень, Дипломатичної академії 
імені Геннадія Удовенка при МЗС України, Національної бібліотеки України 
ім. В.І. Вернадського, апарату Президії НАН України, викладачі та науковці 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка, ДВНЗ 
«Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», 
Київського національного університету культури і мистецтв, інших вищих 
навчальних закладів України. 

Варто особливо відзначити участь у заході представників Інституту 
іноземної філології Університету Яна Кохановського (Польща), Інституту 
журналістики Білоруського державного університету (Білорусь), Казахського 
державного університету імені Аль–Фарабі, директора Інституту Конфуція 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка.  

З доповіддю «Значення університетських історичних курсів у промоції 
європейських культурно–історичних цінностей» виступила доктор 
історичних наук, професор, професор Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка Т. Орлова, яка зосередила увагу на важливості 
людського капіталу для подальшого розвитку України та розкрила 
особливості сучасного українського студентства (покоління Z) з точки зору 
впливу на нього новітніх технологій. З метою долучення української молоді 
до європейських цінностей автором наголошено на необхідності внесення 
змін у навчальні програми вищих навчальних закладів України. 

Доктор історичних наук, доцент, професор Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка Н. Городня виступила з доповіддю 
«Зміст європейських цінностей і їхнє розуміння українською молоддю», в 
якій зазначила, що європейські цінності – це передусім ліберальні цінності, 
які мають дві складові – різноманітні свободи і влада закону. Як зауважила 
автор, провідні європейські держави стали спочатку ліберальними, а потім – 
демократичними. Демократія додала до ліберальних цінностей можливість 
народу брати участь у формуванні влади і впливати на неї. Доповідач навела 
результати проведеного опитування студентів Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка щодо людських цінностей, які надають 
цікаву інформацію для роздумів з питання про ціннісну орієнтацію 
української молоді. 

В своїй доповіді «Емблематика європейського духу: Фауст, Гамлет, дон 
Кіхот, дон Жуан як четвериця ціннісних стрижнів культури» кандидат 
філософських наук, доцент, доцент кафедри філософії та політології 
Інституту соціальної науки і самоврядування Міжрегіональної академії 
управління персоналом Л. Проскуликова зазначила, що актуальність 
реконструкції та подальшої реновації базових аксіологем європейського 
культурно–історичного континууму в наш час помітно загострюється. 
Характерною рисою європейської історії є дивовижно щільний процес 
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формування та розвитку засадничих кроків європейського духу: в 1587 р. 
виникає міфологема Фауста, в 1601 р. – Гамлета, в 1605 р. – дон Кіхота і, в 
решті решт, в період з 1610 р. по 1624 р. – міфопостать дон Жуана. Отже, 
весь процес формування фундаментальних ціннісних символів Європи 
відбувається практично симультанно, водночас в ментальному полі так 
званої «фаустівської культури» на перетині ХVI – XVII ст., тобто в 
парадигмально значущу для формування сучасного типу людини добу 
Нового часу. Ця ціннісна констеляція вимагає від нас занурення у причини та 
породжуючі фактори виникнення подібної історико–культурної 
синхроністичності «ціннісного вибуху». 

Кандидат політичних наук, докторантка Львівського національного 
університету імені Івана Франка О. Ярошко в своїй цікавій доповіді 
«Цінність як наукова категорія» розглянула зміст поняття «цінність»: 
етимологію, визначення та роль у сучасній науці як наукової категорії. Вона 
відзначила відсутність єдиного поняття категорії «цінність» (135 позицій в 
Інтернеті), про складність та неоднозначність цієї категорії.  

Із ґрунтовними доповідями виступили представники ДУ «Інститут 
всесвітньої історії Національної Академії наук України». У доповіді 
«Проблеми і перспективи співробітництва України і ЄС в галузі науки і 
технології як частини європейських цінностей» (яка була виголошена 
англійською мовою) доктора технічних наук, головного наукового 
співробітника Інституту О. Васильєва зазначено, що кооперація між 
Україною та ЄС базується на угоді між Україною та ЄС щодо наукового та 
технологічного співробітництва, яка була підписана 4 липня 2002 р. Сучасні 
рівні співробітництво між Україною та ЄС у галузях дослідництва та 
інформації базуються на українських дослідних програмах та двосторонніх 
угодах відповідно до 7 рамкової програми ЄС з досліджень та інновацій 
(FP7), нової рамкової програми ЄС з досліджень та інновацій «Горизонт 
2020» та завдяки двосторонній активності з країнами–членами ЄС. 
Співробітництво у сфері досліджень та інновацій буде розвиватися як 
стратегічний пріоритет на двосторонній або дво–регіональній основі через 
Східне партнерство. 

Доктор історичних наук, професор, доктор політичних наук, головний 
науковий співробітник Інституту І. Хижняк у доповіді «Нові виклики 
системних і цивілізаційно–культурних змін у самостійних полях глобальних 
взаємодій» розглядає інноваційні конфігурації тому світовому порядку, що 
існував протягом навіть періоду «нульових років» ХХІ ст. Особлива увага 
звертається на раніше невивчений тренд «пост–вест», в якому все, що 
традиційно відбувалось у межах контролю Заходу, нині починає дрейфувати у 
площину зовсім іншого, наразі поки не визначеного, середовища. 

В доповіді доктора політичних наук, головного наукового співробітника 
Інституту Р. Жангожи «Аксиология глобализирующегося сознания – 
европейские историко–культурные ценности в глобализирующемся мировом 
пространстве» розглядається алгоритм визначення європейських цінностей. 
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На думку доповідача, постмодерн як культурологічна концепція заперечує 
змістові блоки, перетворюючи їх на самодостатні цінності. Автор наголосив 
на важливості вибору методу дослідження в сучасному турбулентному 
потоці, запропонував своє бачення подальшого розвитку Європи.  

Кандидат історичних наук, доцент, завідувач відділу трансатлантичних 
досліджень Інституту С. Толстов в своїй доповіді «Європейські цінності в 
концепціях когнітивного конструктивізму та культурного ізоморфізму» 
зачіпає тему взаємодії культур, висвітлює роль лібералізму в європейській 
культурі, розглядає цінності як об’єднуючий момент між Америкою та 
Європою. Доповідач аналізує проблему цінностей в Європі, зазначаючи, що 
уніфікація ЄС стикається з плюралізмом. Певна увага приділена проблемі 
європейських цінностей в Україні, в якій, на думку автора, вони є, але в 
розпорошеному вигляді, отже – потребують певної систематизації.  

У доповіді кандидата філософських наук, доцента, заступника 
директора з наукової роботи Інституту Т. Метельової «Європейські цінності 
як фактор розвитку неєвропейських цивілізацій: комунікація і проблема 
іншого» зазначено, що з посиленням глобалізаційних процесів потреба 
інтеграції до глобального світового співтовариства в країнах, що належать до 
неєвропейських ціннісних систем, сприяє розбудові їх внутрішньої і 
зовнішньої політики на європейських ціннісних засадах поваги до Іншого. 
При тому автентична культура титульного етносу країни не зазнає руйнації, 
оскільки її питомими складниками є не лише ціннісна основа, а й знаково–
символічний код, який за умілої державної культурної політики зберігається й 
відроджується. Внаслідок чого відбувається двоєдиний процес підсилення 
складової «спільного минулого й майбутнього» як чинника формування 
надетнічної єдності і водночас – процес відродження локальних групових 
культур. 

Кандидат економічних наук, старший науковий співробітник, провідний 
науковий співробітник Інституту С. Фомін в своїй доповіді «Європейська 
цивілізація і світові глобалізаційні процеси» зазначив, що основою 
європейської цивілізації було християнство, антична культура і національні 
культури європейських народів. Зараз, в умовах глобалізації, європейська 
цивілізація переживає якісні трансформації. Це виражається в різкому 
зменшенні ролі релігійного фактору як складової частини європейської 
цивілізації, значної уніфікації національних культур європейських народів, їх 
певної «денаціоналізації», суттєвому зменшенні ролі національної держави в 
рамках ЄС і зростання ролі наднаціональних структур. Як зауважує 
доповідач, величезним викликом для європейської цивілізації і, зокрема, для 
європейської культури, є процес зміни етнічного складу західноєвропейських 
країн як наслідок масової міграції з країн «третього світу» представників 
інших світових цивілізацій, яких дуже важко інтегрувати в європейську 
культуру, і відповідна «деєвропеїзація» Європи, зростання міжрелігійних, 
міжрасових і міжетнічних протиріч тощо. В доповіді зазначені можливі 
довгострокові наслідки всіх цих процесів для європейської цивілізації. 
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З доповіддю «Європейська і китайська цивілізації в контексті 
культурно–ціннісного взаємообміну» виступив кандидат історичних наук, 
доцент, провідний науковий співробітник Інституту О. Цапко, в якій 
висвітлив питання «цивілізаційного оформлення», проаналізував 
особливості, спільні риси і проблеми взаємовпливу європейської та 
китайської цивілізацій. 

Кандидат економічних наук, старший науковий співробітник, доцент, 
провідний науковий співробітник Інституту І. Вітер виступила з доповіддю 
«Розвиток вчення про цивілізацію в європейській науці: еволюція та 
підходи», в якій висвітлила такі питання: цивілізація як категорія 
глобального історичного аналізу; теоретичні моделі сучасних цивілізацій; 
порівняльний аналіз світових цивілізацій. В доповіді розглядаються поняття 
«цивілізація» і «культура» та простежується їх еволюція з другої половини 
ХVIІ ст. до наших днів; аналізуються два основні напрями сформованої у ХХ 
ст. теорії цивілізацій: матеріалістичний та культурно–історичний: при 
матеріалістичному підході акцентується увага на вивченні економіки, 
матеріального виробництва, способу господарювання й породжених ними 
відносин (М.Вебер, М.Маркс, французька школа Анналів (М.Блок, Л.Февр, 
Ф.Бродель) та ін.); культурно–історичний підхід провідне значення відводить 
духовним факторам (М.Данилевський, А.Тойнбі, О.Шпенглер, П.Сорокін, 
А.Кребер, Н.Еліас, Ф.Нортроп, В.І.Вернадський). Доповідач зазначає, що з 
кінця ХХ ст. утверджується цивілізаційна парадигма, яка, витіснивши 
національно–державну, займає провідне місце в наукових глобально–
історичних дослідженнях; відправним пунктом цих досліджень стають 
цивілізації, а не національні держави (як це було раніше).  

Аналізуючи теоретичні моделі сучасних цивілізацій, доповідач 
зупиняється на наукових концепціях М.Данилевського, О.Шпенглера, 
А.Тойнбі, С.Хантінгтона, культурологів сучасності (Г.Беккер, А.Кребер, 
П.Сорокін, Ф.Нортроп, В.Шубарт). В доповіді здійснюється порівняльний 
аналіз світових цивілізацій за двома критеріями: релігії та поділу на східні й 
західні, зазначаються основні відмінності західних і східних цивілізацій за 
принциповими позиціями сфери культури. 

З доповіддю «Роми Великої Британії: проблеми збереження культурно–
національних особливостей» виступив аспірант Інституту В. Лукіянчук. Як 
зазначив доповідач, роми з’явилися на британських островах на початку XVI 
ст. Місцеве населення зустріло їх із захопленням, але дуже скоро ставлення 
змінилося на вкрай негативне; навколо цієї етноспільноти зародилося безліч 
стереотипів, до них почали упереджено ставитися лише за приналежність до 
спільноти. Впродовж століть державна влада намагалася їх асимілювати, 
деякі закони ставили їх у вкрай важке становище, примушуючи або 
асимілюватись, або покинути країну. Незважаючи на це, роми зберегли свою 
ідентичність.  

В конференції взяли участь провідні спеціалісти (теоретики і практики) 
з питань європейської історії та економіки, європейських цінностей (58 чол.). 
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Серед них відомі вчені – історики, політологи, економісти, культурологи та 
педагоги, а також докторанти та аспіранти наукових установ НАН України, 
ВНЗ України та зарубіжних країн, представники дипломатичного корпусу 
України та співробітники європейських культурних центрів у Києві.  

Тематичне розмаїття доповідей, аналіз багатьох аспектів даної 
проблеми стали поштовхом до виникнення нових підходів щодо 
обговорюваної тематики. В результаті доповідей учасників конференції та 
жвавої дискусії, яка точилася протягом усієї роботи конференції (на що й 
націлений цей науковий формат), сформувалося розуміння, що поняття 
європейських цінностей можна розглядати в історичному, політичному, 
економічному, інформаційно–комунікаційному, прогностичному, 
екологічному, геополітичному, геоекономічному, культурному та мовному 
аспектах в контексті взаємовідносин Україна–Європа. В цілому обговорення 
всіх цих аспектів європейських цінностей під час конференції дає змогу 
говорити про вироблення комплексного, системного підходу до 
досліджуваної проблеми. В той же час конференція виявила певні «білі 
плями» у дослідженнях цієї проблематики й окреслила напрями подальших 
наукових пошуків.  

Підбиваючи підсумки конференції, заступник директора з наукової 
роботи Інституту Т. Метельова відзначила високий загальний рівень 
виголошених доповідей, плідність дискусійного дискурсу та безперечну 
важливість таких наукових заходів для кращого розуміння історії, сучасності 
та майбутнього України і всієї Європи. 


